
ЮБИЛЕИ

ЮБИЛЕИ

JUBILEES



— — — — —

**Виктор Анатольевич
ФЕДОСИК**

**Віктар Анатольевіч
ФЯДОСІК**

**Viktor Anatolyevich
FEDOSIK**

— — — — —

Выдающемуся отечественному ученому, доктору исторических наук, профессору Виктору Анатольевичу Федосику 9 февраля 2021 г. исполнилось 70 лет.

Более 30 лет Виктор Анатольевич успешно руководил кафедрой истории древнего мира и средних веков исторического факультета БГУ, сохраняя и развивая ее позиции как главного научного центра Республики Беларусь в области исследования всеобщей истории периода древности и Средневековья. Некоторое время использовалось неформальное название «профессорская кафедра», так как почти половина ее сотрудников имели ученое звание профессора. Безусловно, научным успехам подразделения содействовал энциклопедический круг научных знаний профессора В. А. Федосика, которые охватывают практически все широкие направления исследовательской активности кафедры.

Виктор Анатольевич является общепризнанным в Республике Беларусь и в мире ведущим специалистом по истории античного христианства. И кандидатская, и докторская диссертации В. А. Федосика

посвящены именно проблематике раннехристианской церкви. Они внесли значимый вклад в историографию вопроса и признаны мировой наукой. Виктор Анатольевич является автором более 360 научных и научно-методических работ. Многие из них издавались в России, Украине и других странах.

Формирование научных интересов В. А. Федосика связано с его специализацией на кафедре истории древнего мира и средних веков исторического факультета БГУ. Путь в историческую науку для Виктора Анатольевича начался в 1968 г. на первом курсе. При этом, будучи сыном известного отечественного ученого-фольклориста, профессора Анатолия Семеновича Федосика, он имел все необходимые для научно-исследовательской работы качества.

Под влиянием увлекательных лекций профессора Федора Макарьевича Нечая, корифея белорусской исторической науки, крупнейшего специалиста в области античной истории, на втором курсе В. А. Федосик выбрал специализацию на кафедре

истории древнего мира и средних веков, которая с тех пор стала для него родной. Под руководством Ф. М. Нечая Виктор Анатольевич писал дипломную работу, а затем защищал кандидатскую диссертацию. Именно Ф. М. Нечай, а также профессор Г. М. Лившиц привили В. А. Федосику интерес и любовь к изучению истории Античности.

Окончив в 1973 г. исторический факультет БГУ, Виктор Анатольевич поступил в аспирантуру, после завершения которой в 1976 г. работал в Минском институте культуры сначала в должности преподавателя, а затем, с 1980 г., доцента кафедры истории СССР, БССР и зарубежных стран. В 1983 г. В. А. Федосик вернулся на родную кафедру истории древнего мира и средних веков БГУ, которую возглавлял с 1988 по 2020 г.

Становление В. А. Федосика как профессионального ученого проходило в 1970–80-х гг., когда его основное внимание было сосредоточено на разработке проблематики античного христианства. Результатом кропотливой работы в этом направлении стала защита в 1977 г. кандидатской диссертации на тему «Возникновение христианских таинств крещения и причащения (социально-политическая эволюция христианства и обрядовая практика)». В дальнейшем по проблемам истории раннего христианства им была написана брошюра «В сладкогласии песнопений литургии» (1985), а также целый ряд авторских монографий («Таинства без тайн. Возникновение и социальная сущность первых христианских таинств» (1979), «Критика богословских концепций сущности христианского катехумена» (1983), «Церковь и государство: критика богословских концепций» (1988), «Киприан и античное христианство» (1991)) и коллективных работ («Очерки истории христианской церкви в Европе (Античность, Средние века, Реформация)» (1999), «Мученичество в раннем христианстве: очерк исторического восприятия» (2011), «Рим и христианские мученики (реалии Античности и духовная традиция)» (2012)). Закономерно, что фундаментальные научные изыскания в этом направлении привели ученого к успешной защите в 1992 г. докторской диссертации на тему «Христианская церковь в Римской империи в III – начале IV в. (становление христианской церкви и религиозная политика императорской власти)». Оппонентами Виктора Анатольевича выступили крупнейшие российские антиковеды – профессора В. И. Кузищин и И. С. Свенцицкая, а также профессор-медиевист Белорусского государственного педагогического университета В. И. Горемыкина.

В 1993 г. В. А. Федосику было присвоено звание профессора, а в 1994 г. он проходил стажировку в Пенсильванском университете. Позднее читал лекции по истории античного христианства во Вроцлавском университете. Важно отметить и то,

что профессор В. А. Федосик внес весомый вклад в возрождение богословского образования в нашей стране: почти сразу после создания Института теологии имени святых Мефодия и Кирилла БГУ Виктор Анатольевич был приглашен работать на кафедру богословия.

В начале 1990-х гг. В. А. Федосик обратился к проблемам античной истории уже без привлечения христианской тематики, основательно разработанной в предыдущие десятилетия. Первой обстоятельной работой в этом направлении стало издание двух классических трудов античного писателя Иосифа Флавия «Иудейская война» (1991) и «Иудейские древности» (1994), сопровождаемых научными комментариями, указателями, а также внушительными статьями предисловия и приложениями. Фактически это было первое и единственное на территории бывшего СССР переиздание после 1900 г. данных источников на русском языке. Благодаря этой работе читатель познакомился с недоступными ранее историческими документами, поскольку в советское время существовали оправданные опасения пробудить интерес к теме раннего христианства, что было недопустимо в атеистическом обществе. Комментирование древних текстов оказалось непростой задачей. Перед учеными (работа была проделана совместно с коллегами В. А. Федосика – кандидатом исторических наук, а позднее доктором исторических наук, профессором Казимиром Адамовичем Ревяко и кандидатом исторических наук Геннадием Иосифовичем Довгяло) стояла цель систематизировать информацию таким образом, чтобы тексты, написанные 2 тыс. лет тому назад, были не только понятны, но и интересны современному читателю. Издание оказалось успешным, его используют во всем русскоязычном образовательном пространстве.

Виктор Анатольевич известен не только как видный ученый, но и как крупный популяризатор истории древнего мира. В 1993 г., возглавляя авторский коллектив, представленный преимущественно доцентами и профессорами кафедры истории древнего мира и средних веков БГУ, В. А. Федосик опубликовал коллективный очерк исторических портретов под названием «Женщины-легенды». Его самостоятельной крупной работой в этом направлении стало научно-популярное издание «Семь чудес света» (2002). Чудеса света, давшие название труду, явились для ученого своеобразным поводом рассказать о политическом устройстве древних обществ, их культурных достижениях и социально-экономической структуре. Перед глазами читателя открываются живописные панорамы древнеегипетской, месопотамской и античной цивилизаций, предстают портреты выдающихся политиков и деятелей искусства античной эпохи. Через всю книгу красной линией проходит авторская концепция,

согласно которой люди древности были *другими* в своем мышлении и восприятии, непохожими на современных людей. На основе убедительных примеров В. А. Федосик продемонстрировал читателю особенности психологии и мировосприятия человека Античности. Помимо монографий, при участии профессора В. А. Федосика был опубликован и ряд энциклопедических изданий («Средневековый мир» (1999), «Древний мир. Культура, искусство, история» (2008)).

Большой вклад Виктор Анатольевич внес в развитие высшего и среднего образования. Под его научным руководством был организован выпуск многочисленных (свыше 20) учебных пособий и учебных материалов (карты, атласы, рабочие тетради) по основным научным направлениям кафедры (Древний Восток, Античность, Средневековье) для школ и учреждений высшего образования (УВО). Второй важной специализацией В. А. Федосика как ученого-историка является медиевистика, поэтому именно под его научной редакцией с грифом Министерства образования Республики Беларусь было издано учебное пособие для УВО по истории Средних веков на белорусском и русском языках (2002, 2008). Последний на данный момент изданный труд профессора – коллективное учебное пособие для университетов «История Древней Греции и Древнего Рима», где В. А. Федосик представлен как ведущий автор и научный редактор. Уникальность указанного издания состоит в том, что это первый подобного рода труд отечественных историков, предназначенный для высшей школы, охватывающий всю историю античной цивилизации. Во введении В. А. Федосик подчеркивает, что данное пособие направлено на то, чтобы студенты смогли легче «уяснить основную специфику, тенденции и закономерности развития цивилизации Античности» в ситуации, когда многочисленная учебная литература перегружена фактологическим материалом.

Помимо монографий, учебных пособий и научно-популярной литературы, В. А. Федосик написал десятки статей по различным проблемам античной и средневековой истории. В последнее время профессор В. А. Федосик работает над недостаточно исследованной, но весьма актуальной темой современного антиковедения, связанной с одним из известнейших персонажей новозаветной истории – Понтием Пилатом. Фигура наместника римской провинции Иудеи, несомненно, уже давно привлекает исследователей. По этой проблеме Виктор Анатольевич опубликовал ряд статей, среди которых можно назвать такие, как «Титулатура первых римских наместников Иудеи в источниках», «Рымлянін Понцій Пілат: таямніцы біяграфіі». Надеемся, что впереди нас ожидает появление интересного обобщающего биографического издания о Понтии Пилате.

В своей недавней крупной монографии «Антычнасць вачыма Сярэднявечча» (2016) Виктор Анатольевич проводит исследование на стыке антиковедения и медиевистики. Логично, что крупнейший знаток этих двух базовых для современной цивилизации эпох – Античности и Средневековья – проследил процесс влияния первой эпохи на вторую. В качестве предмета исследования было взято литературное наследие восточнославянских народов – исторические хроники и переводной эпос. Здесь ученый проявил себя также как специалист в области отечественной истории. Как следует из названия работы, она посвящена крайне актуальной проблематике не только в мировой, но и в отечественной исторической науке – оценке реалий Античности человеком Средневековья. Виктор Анатольевич исходит из положения о том, что средневековый человек воспринимал Античность иначе, чем мы, т. е. был *другим*. Средневековые писатели понимали и интерпретировали античную историю согласно модели современного им феодального общества и своей шкалы ценностей. Эта мысль автора проходит сквозной нитью через всю монографию. Целью своего исследования ученый поставил выявление характеристик и особенностей такого восприятия античной эпохи людьми Средневековья. Для этого, по словам автора монографии, необходимо попытаться понять ментальность средневекового человека. Несомненно, данное исследование значительно обогатило отечественную историографию знаниями об особенностях менталитета средневекового человека и раскрыло малоисследованную до сей поры проблематику восприятия античных реалий человеком Средневековья.

Значительное внимание профессор В. А. Федосик уделяет подготовке научных кадров. Им была создана научная школа исследования античного и средневекового христианства. Всего под его руководством были защищены одна докторская (И. О. Евтухов, специалист по позднеантичному менталитету) и девять кандидатских диссертаций (И. О. Евтухов, Е. Н. Сурта (специалист по раннесредневековому христианству), О. И. Малюгин (по раннесредневековой Британии), О. М. Ленцевич (по раннему христианству), Л. В. Харичкова (по эпохе Домината), Д. В. Мазарчук (по истории иудаизма), С. П. Шупляк (по средневековому христианству), А. А. Торканевский (по раннехристианской церкви Рима), Н. О. Пашков (по истории православия)).

За высокие достижения в научной, педагогической и общественной деятельности Виктор Анатольевич награжден грамотой Министерства высшего и среднего специального образования БССР (1983), Почетной грамотой Кабинета министров Республики Беларусь (1996), почетными грамотами Министерства образования Республики Беларусь (2001, 2004), пятью почетными грамотами БГУ.

В 2003 г. за цикл научных работ «Человек и социум в Античности и Средневековье» профессор В. А. Федосик получил премию имени В. И. Пичеты в области социальных и гуманитарных наук. В 2006 и 2011 гг. он был награжден медалью святителя Кирилла Туровского Белорусской православной церкви, а в 2009 г. – нагрудным знаком Министерства образования Республики Беларусь «Выдатнік адукацыі». В 2011 г. Виктор Анатольевич награжден медалью «За працоўныя заслугі». В 2014 г. ему присвоено почетное звание «Заслуженный работник Белорусского государственного университета». Уже в момент празднования 70-летнего юбилея Виктор Анатольевич был награжден Почетной грамотой ВАК Республики Беларусь за многолетнюю плодотворную работу, а также медалью святителя Кирилла Туровского Белорусской православной церкви (по решению Патриаршего экзарха всея Беларуси Вениамина).

Таким образом, очевидно, как велика роль профессора Виктора Анатольевича Федосика в поступательном развитии белорусского исторического

образования (особенно в годы становления суверенитета белорусского государства), создании и развитии научной школы белорусского антиковедения, подъеме международного престижа науки БГУ и всей белорусской науки. Эти успехи стали возможны благодаря энциклопедическому кругозору ученого-историка, его созидательной активности, всепоглощающей доброжелательности в отношении коллег, бескорыстной любви к своим ученикам. Многогранность научных знаний и интересов, созданная им научная школа, а также успешное руководство кафедрой на протяжении более 30 лет делают профессора Виктора Анатольевича Федосика не только ведущим антиковедом и медиевистом, но и крупнейшим ученым в современной белорусской исторической науке.

Весь коллектив кафедры истории древнего мира и средних веков исторического факультета БГУ сердечно поздравляет уважаемого юбиляра, желает крепкого здоровья и научного долголетия, а также новых научных горизонтов!

А. А. Прохоров¹, А. А. Торканевский²

¹Андрэй Аркадзевіч Прохоров – кандидат исторических наук, доцент; заведующий кафедрой истории древнего мира и средних веков исторического факультета Белорусского государственного университета.

Андрэй Аркадзевіч Прохараў – кандыдат гістарычных навук, дацэнт; загадчык кафедры гісторыі старажытнага свету і сярэдніх вякоў гістарычнага факультэта Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта.

Andrei A. Prokhorov, PhD (history), docent; head of the department of ancient and medieval history, faculty of history, Belarusian State University.

E-mail: andrei_prokhorov@mail.ru

²Андрэй Анатольевіч Торканевскі – кандидат исторических наук; доцент кафедры древнего мира и средних веков исторического факультета Белорусского государственного университета.

Андрэй Анатольевіч Торканеўскі – кандыдат гістарычных навук; дацэнт кафедры старажытнага свету і сярэдніх вякоў гістарычнага факультэта Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта.

Andrey A. Torkanevskiy, PhD (history); associate professor at the department of ancient and medieval history, faculty of history, Belarusian State University.

E-mail: tork@tut.by